Предмет: физика 

Учитель: Кузина Маргарита Внкторовна, МБОУгимназия № 11 г. Елец

Уровень образования: базовый 

Тема: «Рычаги в технике, быту и природе. Применение закона равновесия рычага к блоку».

Тип урока:   изучение и первичное закрепление  новых знаний и способов деятельности.

Время проведения: IV четверть
Участники: 7 а

Цель: Рассмотреть возможности применения рычагов в природе, быту и технике, изучить устройство и принцип действия неподвижного и подвижного блоков.

Планируемый результат обучения, в том числе и формирование УУД: Знать  , уметь использовать  знания для решения задач, проводить обобщения, решать исследовательские задания,  строить логическую цепочку рассуждений, применять полученные знания в повседневной жизни..

Познавательные УУД: выявить причинно-следственные связи, формировать умение анализировать факты при наблюдении и объяснении явлений.
Коммуникативные УУД: формирование умений проводить обобщения; развитие мыслительной деятельности учащихся с помощью решения исследовательских задач; развитие практических умений и навыков; 

Регулятивные УУД:  соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно

Личностные УУД:  действие смыслообразования,  формирование умения строить логическую цепочку рассуждений 

Основные понятия: рычаг, блок, наклонная плоскость 

Межпредметные связи: анализ математических функций, биология человека

Оборудование:  персональный компьютер, проектор, экран, презентация,  лабораторный набор блоков, грузы, штатив, нить   
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Технологическая карта урока

	Этапы урока
	Содержание учебного материала. 

Деятельность 

учителя 


	Деятельность 

обучающихся
	ФОУД
	Формирование УУД

	Организационный момент
	Приветствие, проверка готовности к уроку (рабочие тетради, учебники, письменные принадлежности)

Слайд 1
	Настраиваются на урок, проверяют готовность своего рабочего места.
	и
	Регулятивные: целеполагание

	1 этап

.Организация познавательной деятельности учащихся.

	Слайд № 2

В монологе Архимеда прозвучало слово “Рычаг». Архимед собирался перевернуть Землю рычагом, а что такое  рычаг,  какова его конструкция и где он применяется?

Девиз урока: «Дайте мне точку опоры, и я подниму Землю!» 
	Учащиеся  рассказывают легенду об Архимеде.
Учащиеся отчитываются по домашнему заданию.
	ф
	Коммуникативные УУД: умение выслушать одноклассников.

Регулятивные УУД: соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися. 



	Определение потребностей к дополнительным знаниям
	Вспомните, где  в нашем теле присутствуют рычаги? Слайд 4, 5

Рычаги в теле животных. Слайд 6

 С помощью монет определить массу линейки. Слайд 7.
	Учащиеся перечисляют

Учащиеся  пытаются найти ответ на поставленный вопрос


	и
	 Регулятивные: соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;

Познавательные: осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной

Личностные: развитие мыслительной деятельности учащихся с помощью поставленной проблемы

	 Логическое завершение этапа урока.
	(Тема: «Применение простых механизмов»)
Цель: изучить устройство и принцип действия неподвижного и подвижного блоков.


	Учащиеся формулируют тему урока 
	и
	Регулятивные УУД: соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;

Познавательные УУД: осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной

Личностные: умения строить логическую цепочку рассуждений
Коммуникативные УУД: постановка вопросов, инициативное сотрудничество.
Познавательные УУД: самостоятельное выделение познавательной цели, анализ объектов с целью выделения признаков.


	2 этап: Изучение новых знаний и способов деятельности
	  Проблемная ситуация на уроке:

 Покажите нам, как расположить палку, на которой весит груз,  на плече друга, так, чтобы сила давления на плечо была наименьшей?                       
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Палка - это рычаг, который мы используем для того, чтобы облегчить перенос тяжёлого груза. Как правильно подвесить  груз на рычаге? (Или почему вы считаете, что груз должен располагаться именно в этой точке?)

Неподвижный блок можно представить в виде рычага 1-го рода.  Слайд 8. 

Подвижный блок представляет собой рычаг 2-го рода.         Слайды 9 и 10.
[image: image3.png]



	Учащиеся формулируют правило рычага, гипотезу исследования

Учащиеся выполняют необходимый рисунок,  P = F Подписывают под чертежом: Не дает выигрыша в силе. Позволяет менять направление силы.
Подписывают под чертежом подвижного блока: Выигрыш в силе 2 раза [image: image1.png]




	и


	

	Первичная проверка
Физкультминутка
	[image: image4.png]


К левому, подвижному блоку, подвешен груз весом 8 Н. Правый блок – неподвижный. Через оба блока перекинута нить. Вы видите, что её конец натянут с силой 4 Н. Как же нам в этом случае удаётся удерживать груз весом 8 Н? Ответим на этот вопрос.
Слайд 11

	 Натягивая конец нити, мы действуем на точку B подвижного блока, как бы «приподнимаем» её. Тем самым отрезок ОВ (по сути рычаг) как бы поворачивается вокруг точки О против часовой стрелки. 

Плечо «синей силы» – отрезок ОВ в 2 раза больше отрезка ОА – плеча «красной» силы. Поэтому и силы отличаются в 2 раза: 4 Н и 8 Н. Именно поэтому мы силой в 4 Н удерживаем вес груза     8 Н. 
	ф
	Познавательные УУД: Умение структурировать знания, оформлять свои мысли в устной форме, рефлексия способов и условий действия.
Коммуникативные: поиск и оценка альтернативных способов разрешения проблемы

 Личностные УУД: воспитание познавательного интереса к предмету

	3  этап: Закрепление изученного
	Проведение эксперимента.  Слайд 12

Предложите вариант получения  шестикратного выигрыша в силе  проверьте гипотезу на опыте   


	Предлагают варианты соединения блоков в полиспаст. 

Несколько пар рассматривают возможности применения рычага
	г
	Познавательные УУД:  Выдвижение гипотезы и обоснование ее, самостоятельное создание способов решения проблем поискового характера.
Коммуникативные УУД: умение слушать собеседника, строить понятные для него высказывания.
Регулятивные УУД: волевая саморегуляция, 

	Обобщение и систематизация
	Решите тест (приложение 1)   Слайд 13
	Учащиеся решают тест, осуществляют взаимопроверку.


	и

п
	Познавательные УУД: умение структурировать знания, оценка процесса и результатов деятельности.
Коммуникативные УУД: умение выражать свои мысли.

Регулятивные УУД: выделение учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, прогнозирование.

	Подведение итогов учебного занятия
	Завершить урок хочется словами Ф.И.Тютчева

«Счастлив в наш век тот, 

Кому победа далась не кровью, а умом,

Счастлив тот, кто точку

 Архимеда сумел сыскать 

в себе самом»                           Слайд 14

Запишем домашнее задание: составить тезисный план по п. 60, 61, подготовить  сообщение на тему: «Простые механизмы в быту»               Слайд 15


	Учащиеся записывают домашнее задание
	и
	Личностные УУД: формирование умения строить логическую цепочку рассуждений.

	Рефлексия учебной деятельности
	Организует рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности

Продолжите фразы:

«Сегодня на уроке я повторил …»

«Сегодня на уроке я узнал …»

«Сегодня на уроке я научился  …»

[image: image5.png]Beibepu nuuo, oTpaxatouiee TBoé
SMOUMOHaNIbHOE COCTOSHME.




Спасибо за внимание. Оцени своё настроение – выбери эмоцию, соответствующую твоему настроению
Слайд 16

Слайд 17
	Отвечают на 

вопросы учителя, делают самооценку
	ф
	Регулятивные УУД:  уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной оценки.
Личностные УУД: Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности


Приложение 1

[image: image6.png]Tect 14. lIpocThie MEXaHU3MBI
Bapuanr 1

Al. Mexany3Mamil Ha3bIBAIOT IPUCTIOCOOIeHS, CTyXKalliue:
1) nys npeo6pa3oBaHus ABHKCHHA

[J2) cosnanws cust

[13) npeo6paszosanns cibl

[J4) nposegenns onsrros

A2. TTneyo coursl F, NpWiIiokeHHON X CTEPXKHIO, — 9TO JUTUHA
oTpe3ka:

Onho4a O3 oc

[J2) 0B (14 AC

A3. Ha priuar peitictvet criia 3 H. YeMy paBeH MOMEHT 3TOH
CHJTBL, €CJIM IINEYO CHABI 15 cM?

D45 Hwm

[(12) 0,45 H'M

3)SHM

4)0,2 Hwu

Ad. Kaxy1o cwity F HYXHO MPWIOKHTDb, YTOOB! NOAHATD rPy3
BecoM P = 100 H? (Cm. pucyHok.)

1)400 H
[]2)200H
3) 100 H
4)50 H

AS. C noMoubio HenoasxHoro 6J10Kka B cuie:
1) npowrpeIBaOT B 2 paza
2) HE BBIMTPHIBAIOT

52

[13) BoiirpeiBaior B 2 pasa
~ [J4) npourprisaror 5 3 pasa

B1. PaGouuii nogHsas py MTOMOIIH TIOIBUXHOTO 0J10Ka IPy3
Maccoii 40 xr Ha BeicoTy 10 M, punaras ycwrus 250 H. Onpe-
JIeuTe [oJesHy1o pabory.

OTBeT:

B2. CrepxeHb, Ha OJHOM KOHIE KOTOPOT'O IIOBELIEH TPYy3
Maccoit 12 Xr, 6yieT HaXOMUTHECA B PABHOBECUH B TOPHU3OH-
TATBHOM TOJOXEHMH, ECJIH €ro MONNEPETh Ha PACCTOSHUM
1/5 nauHbl CTepXHs OT rpy3a. YeMy paBHA Macca CTEPXKHSA?

OTBeT:

C1. CranbHoit cTepXeHb MAcCOi 6 KT 3a1e/1aH OMHHUM KOH-
IIOM B CTEHY U omuMpaeTcd B Toukax A u B. Ha apyrom xoHue
B Touke C roaBelieH Irpys Maccoit 36 kr. Cunras, 4To BCS
Harpy3ka BOCIIPUHUMACTCS OTopamMm A U B, OTIPENECIIUTE CIIIBE
JIABIEHH B OTHX OITOPaxX, eCiu IiMHA cTepxHs 80 cM, 1muHa
BRICTYHAOIIEH yacTH 60 cMm.

OTBeT:

63
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Al. TIpocThie MEXaHU3MBL ITPUMEHSIOT IS TOTO, YTOOBL;
[]1) nposoauTs nsMepeHus GU3NIECKHX BEIMIHH
[[12) yeenmanTs paccTodHUe, IPOHIEHHOES TEI0M

[13) uposonuTe (hpH3HYECKHE OTIBITHI

p—

L_14) yBeanunTh cuiy, AeCTBYIONIYIO HA TENO

A2, TIneuo cwisl F, NpUIOKEHHOMR K CTEPXKHIO, — TO IUIMHA
OTpe3Ka:

(1 o4 [13)oc
[12) 0B 4 AC

A3. Ha poryar peticteyer cuita 0,5 kH. Yemy paBeH MOMEHT
STOH CWIJIBI, €CTIV TIJTEHO CHITHE 2 M?

[ 11)0,25HM

2)1 Hm

[J3)4HM

[14) 1000 Hm

Ad. Kaxy1o cyry F HyKHO IPHIOXHT, 9T00bI IIOAHATD IPY3
BecoMm P =200 H?

1) 400 H
2)S0H
[13)200H
4) 100 H

AS. C noMoInpio MOABHXHOIO BI0KA B CHIIE:

{T11) se BrurphiBatoT
(12) semrpeiBaior B 3 paza

54

[] 3) npourpsisaior s 2 pasa
[14) BumrperBaior B 2 pasa

B1. Ha xoHuax pwiuara geiicteyior cunsl 40 H u 240 H. Pac-
CTOSHME OT TOYKH ONOPHI 0 TOYKH IIPHIOKECHUI MCHBIUCH
cuIel paBHO 6 cM. OriperennTe IUIMHY pHIYara, ecjii OH Ha-
XOIUTCA B PABHOBECHH.

OtseT:

B2. Tpy oMOILM HETTOABIKHOTO 6I0KA ITOTHHUMAIOT M3 BOIBI
rpaHUTHYIO IIKTY 00BeMoM 0,03 M?. Kakyro CHUTY TIpHKIIE,Ib1-
BaloT pabovue, KOTIA IUTMTA HAXOAMTCA B Bozie?

OTBET:

C1. Ha xoHuax petyara neiictyior cwrst 2 H u 18 H. Jlmuua
peryara 1 M. ['e pacniosioXxeHa TO4Ka OIOPHI, €CJIU phlyar Ha-
XOIWTCA B PABHOBECHUH?

OTBeT: N
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